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Leasing RentingContanti



Leasing
Contratto di locazione di 
un bene, che PREVEDE

un certo numero di canoni 
(minimo 48 mesi per 

odontoiatri e 64 mesi per 
odontotecnici) con 

OPZIONE 
CONTRATTUALE DI 

ACQUISTO, 
tramite pagamento di un 

riscatto, alla fine del 
periodo.

Renting/noleggio
Contratto di locazione di 
un bene, che prevede un 
certo numero di canoni 
(minimo consigliato 12  

mesi) e 
NON CONTEMPLA

L’OPZIONE DI 
ACQUISTO, 

tramite pagamento di un 
corrispettivo fisso o %, 
alla fine del periodo.

Alla fine del renting il 
fornitore ha nei confronti 

della finanziaria un 
impegno 

CONTRATTUALE
di riacquisto ad un valore 

predeterminato.

L’opzione di riacquisto per 
il cliente (odontoiatra od 

odontotecnico) 
“pubblicizzata” nel 

mercato dentale è inserita 
in una scrittura privata tra 

il fornitore e cliente 
stesso. Tale vendita 
avviene dopo che il 
fornitore è tornato in 

possesso del bene (tempo 
2).
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Leasing e Renting/noleggio 
operativo

Ci sono ricadute derivanti 
dall’utilizzo di un bene 
strumentale, a disposizione 
nello studio odontoiatrico a 
qualsiasi titolo, per il calcolo 
degli Studi di Settore nei 
seguenti riquadri di GERICO:

1) Quadro E
2) Quadro F
3) Quadro G



Leasing
Ai fini della compilazione 

di GERICO, (il programma 
del ministero delle finanze 

per il calcolo della 
congruità e coerenza, 

studi di settore), si deve 
inserire come quantità il 

bene strumentale nel 
quadro E (“…è richiesto 

per ciascuna delle 
tipologie indicate il 
numero dei beni 

strumentali detenuti e/o 
posseduti, a qualsiasi

titolo”).

Renting/noleggio
Ai fini della compilazione 

di GERICO, (il programma 
del ministero delle finanze 

per il calcolo della 
congruità e coerenza, 

studi di settore), si deve 
inserire come quantità il 

bene strumentale nel 
quadro E (“…è richiesto 

per ciascuna delle 
tipologie indicate il 
numero dei beni 

strumentali detenuti e/o 
posseduti, a qualsiasi

titolo…”).

Leasing
Nel campo 3 del rigo F29 

(quadro F: elementi 
contabili) si deve indicare 

il valore relativo ai beni 
mobili strumentali in 

disponibilità per effetto di 
contratti di locazione 

finanziaria (ad esempio 
contratti di leasing)

Renting/noleggio
Nel campo 2 del rigo F29 

(quadro F: elementi 
contabili) si deve indicare 

il valore relativo ai beni 
mobili strumentali in 

disponibilità per effetto di 
contratti di locazione non 
finanziaria (ad esempio 
contratti di affitto e/o 

noleggio)

E

F









Leasing
Nel rigo G1, campo 1 

(quadro G01: elementi 
contabili) si deve indicare 

il valore relativo ai beni 
mobili strumentali in 

disponibilità per effetto di 
contratti di locazione 

finanziaria (ad esempio 
contratti di leasing)

Renting/noleggio
Nel rigo G1, campo 

1(quadro G: elementi 
contabili) si deve indicare 

il valore relativo ai beni 
mobili strumentali in 

disponibilità per effetto di 
contratti di locazione non 
finanziaria (ad esempio 
contratti di affitto e/o 

noleggio)

G

SINTESI
Un’apparecchiatura  (bene strumentale) presente all’interno di 
uno studio odontoiatrico, a qualsiasi titolo (acquisto in contanti, 
leasing, renting/noleggio, comodato gratuito, regalo di un 
parente….), deve essere inserito all’interno degli studi di 
settore in:

• quantità (quadro E)

• valore di contratto o normale (quadro F eG)

Ne consegue che l’utilizzo dell’apparecchiatura fruita a mezzo 
leasing o renting/noleggio non ha alcuna differenza  ai fini della 
quantità/qualità del bene (quadro E), che del suo valore nel 
calcolo degli studi di settore (quadro F e quadro G).



Cosa succede se acquisto 
per mezzo della scrittura 
privata il panoramico dal 

fornitore a fine renting a €
4.000+iva al posto dei 

18.000+iva del valore di 
contrattto del renting?

Sostituirò il valore “normale” di € 18.000+iva 
inserito in GERICO per il periodo di renting, con il 
valore d’acquisto per esempio del 20%+€
500,00+iva.
Ciò significa che, in fase di controllo, si potrebbe 
evidenziare che lo stesso bene con lo stesso 
numero di matricola avrebbe perso l’80% del suo 
valore normale.
Questa è una eventualità di cui tenere conto.


